

## 全面夯实粮食安全根基 端稳捧牢中国饭碗

新华社北京1月12日电 (经济参考报记者 汪子旭)记者11日从全国粮食和物资储备工作会议上获悉,2022年以来,各地统筹抓好粮食市场化收购和政策性收购,夏粮和早籼稻旺季收购圆满收官,秋粮旺季收购平稳有序,预计全年各类粮食企业累计收购8000亿斤左右,与近年来平均水平相当。下一步,要坚持开源与节流并重,增产与减损并行,从生产、储备、流通到市场调控、节粮减损等多方面发力,全方位夯实粮食安全根基,切实端稳端牢中国饭碗。

### 秋粮收购平稳有序 优质优价特征明显

当前,2022年秋粮收购处于高峰期,收购总体平稳有序。秋粮市场优质优价特征明显,农民种粮收益有所增加。

截至1月5日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮2324亿斤,同比基本持平。目前,南方中晚籼稻旺季收购进入收尾阶段,收购进度已过9成;东北、华北正在集中上量,东北粳稻收购进度近8成,玉米超4成;华北地区玉米收购进度超4成。

“从价格看,主产区中晚籼稻、粳稻收购均价同比每斤均提高3分钱左右,优质优价特征明显。玉米同比提高1毛钱以上,农民普遍反映收益不错。”国家

### 强化科技支撑 管粮管储机制持续完善

记者了解到,在秋粮收储过程中,各方不断提升储粮方式,强化保障能力,确保粮食颗粒归仓、农民增产增收。

减损是粮食增收的关键。各地加强科技创新,为粮食减损降耗提供了有力支撑。

粮食和物资储备局相关负责人表示。为守住农民“种粮卖得出”的底线,国家有关部门先后批复江苏、安徽、河南、湖北、黑龙江五省启动中晚稻最低收购价执行预案。截至目前,五省已累计收购最低收购价中晚稻180多亿斤。

收购是确保粮食安全的重要一环。秋粮产量占全年粮食的四分之三,秋粮收购是全年粮食收购的重点之重,“手中有粮、心中不慌。丰收之后,只有做好粮食收储入库,才能更好保障种粮农民切身利益和粮食市场平稳运行。”农业农村部农村经济研究中心研究员姜楠说。

一个粮仓里有100多个传感器,如果虫子过度繁殖导致局部温度变化能被及时发现,可移动箱体式制氮机可极大提高杀虫率且制氮成本下降……在江苏南京新农发展集团有限责任公司,过去仅一个粮库就需要用工200人左

右,得益于“智慧粮库”建设,如今减少一半以上。

记者获悉,目前二氧化碳储粮技术、氮气储粮技术、氮气和二氧化碳局部处理技术、局部通风技术日臻成熟,并广泛应用于我国粮食储备仓库。通过科学管理,国有粮食储备仓库粮食储藏周期综合损失率降至1%以内。

此外,2017年以来,在全国产粮大县建设一批专业化、经营性的粮食产后服务中心,为农民提供粮食产后清理、烘干、收储、加工、销售等服务。目

### 开源节流并重 全面提升粮食安全保障水平

业内人士指出,我国粮食连年丰收,有能力解决好自身的吃饭问题,但粮食供需中长期将处于紧平衡态势。未来,要全面夯实粮食安全根基,切实端稳端牢中国饭碗。

“目前,我国粮食安全战略体系框架已基本确立,今后一段时期要加快构建粮食安全预警体系,加大粮食安全大数据建设,尽快将国内外粮食生产、加工、储存、销售等数据进行全面整合,对全球及我国粮食安全状况进行科学监测、预警和形势判断,进一步加强粮食安全宏观调控能力。”姜楠说。

国家粮食和物资储备局相关负责人表示,2023年,将围绕确保粮食、能源、产业链供应链可靠安全,着力补齐短板弱项,全力做好保供稳价,守住管好“天下粮仓”,进一步筑牢保障粮食和物资储备安全的基础。

其中,将积极引导多元主体入市收购,统筹做好政策性粮食投放;大力推进粮食监管信息化,建成覆盖中央和地方政策性粮食的数字化监管系统,提升穿透式监管能力;扎实推进优质粮食工程,制定修订节粮减损系列标准。

“在国际粮食市场不确定性增加,国内粮食供需长期偏紧的形势下,我们要牢牢守住粮食安全主动权,把中国人的饭碗牢牢端在自己手上,坚持开源与节流并重,增产与减损并行,多措并举保障国家粮食安全。”国家粮食和物资储备局相关负责人说。



今年春运是贵阳车务段车站值班员毛忠辉在这座小站坚守的第五年。由于另一位同事外出培训,毛忠辉在这座偏远小站独自完成春运任务。他以站为家,每天负责接发列车、开放进出站信号、监控途经列车的运行状态、巡查铁路设施设备的运转情况等。由于条件所限,工作之余他还建菜园、搞养殖、引山泉,以满足基本的生活所需。对工作的使命感和责任感,让毛忠辉克服孤独,全力以赴好春运岗位。大田坝车站是湖湘铁路上的一个五等小站,位于贵州省毕节市织金县以那镇光星村,地理位置偏远,海拔1200多米,交通和生活极为不便。

新华社记者 刘续 摄

## 上海优化破产程序 5年清理了结逾2500亿元债权债务

新华社上海1月12日电 (记者郭敬丹、兰天鸣)记者12日从上海市第十六届人民代表大会第一次会议上获悉,上海已办结破产、清算案件数从2018年161件上升到2022年1288件,清理了结2.3万户债权人逾2500亿元债权债务,帮助企业脱困重生。

近年来,上海持续打造一流法治营商环境,优化办理破产程序,设立上海破产法庭和浦东新区法院破产审判庭,完善破产案件集中管辖,健全执

行转破产程序衔接、破产府院联动等机制,让危困企业脱困重生、“僵尸企业”快速出清。

2019年2月1日在上海市三中院挂牌的上海破产法庭是全国首批成立的三家破产法庭之一。2022年1月7日,浦东新区人民法院破产审判庭揭牌成立,主要审理除金融机构外,企业住所地位于浦东新区、中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的强制清算与破产案件、相关执行转破产案件及衍生诉讼案件。

## 河北:钢铁产能减至1.9亿多吨

新华社石家庄1月12日电 (记者记者巩志宏、杨帆)记者从正在召开的河北省“两会”上了解到,近五年来,河北供给侧结构性改革持续深化,超额完成六大行业去产能任务,其中钢铁产能由2.39亿吨减至1.9亿吨多。

据河北省政府工作报告,2023年,河北将加快建设现代化产业体系,促进科技与产业精准对接,提升创新链、产业链协同水平。其中,将聚焦钢铁、装备、石化、食品等传统优势产业,开展高端化、智能化、绿色化技改专项行动,实施技改项目5000项以上。

记者了解到,近年来,河北以钢铁行业为突破口,在重点行业开展环保绩效创A,引领企业深度减排、绿色转型。2023年,河北将开展钢铁、水泥等7个重点行业企业创A行动,年内升A企业达到60家。

## 冰雪经济焕发旅游新活力

(上接一版)

据悉,植物园冰雪大世界项目规模约为4万平方米,是市区规模最大的冰雪娱乐项目,共有4大板块,以“冰雪+”为主题的娱乐项目,加快释放消费新活力。在整体的管理中,冰雪大世界还以智慧、创新、服务管理相融合,采用先进的科技,以“互联网+”模式,面向运营、主管部门、市民的三方服务,搭建大数据平台,通过线上售票等方式,减少排长队和等待时间久的痛点,实时进行客流监控,以数据可视化,最大化提升街区的管理、营销、服务、用户体验能力。

“今年冬天,来冰雪大世界游玩的人要比去年多出20%,元旦当日的客流量更是超过3000人。”冰雪大世界相关负责人说,“冰雪大世界今年在场地和设备上都做出全新提升,希

望为市民和外地游客提供贴心服务,让大家感受冰雪的乐趣。”

来自浙江的游客陈先生谈起游玩的感受,竖起大拇指连连称赞。前几日,陈先生从浙江到四平看望朋友,和朋友一起来到冰雪大世界游玩。下午畅玩了一系列的冰雪项目,晚上吃了雪屋火锅,又做了中药足疗,既愉悦了心情,也锻炼了身体。“肯定要常来,回去之后就告诉朋友,一起过来玩,四平就是东北行的第一站。”陈先生兴致勃勃地说。

“擦亮我市冰雪文化的名片,让更多人全方位了解我市的旅游文化。”四平市文旅投资发展集团有限公司董事长刘宇说,“我们将最大程度发挥冰雪资源优势,助力我市冰雪旅游、持续推动冰雪‘冷资源’释放‘热效应’。”

(上接一版)加快四平电厂35万千瓦、双辽电厂66万千瓦项目建设,壮大“陆上风光三峡”发展规模。深化四平生态化工园区、双辽化工园区建设,推动永林化工三氯氧磷项目竣工投产、昊华氯产品本地配套消纳、精细化产品产品转型升级。加快康达免耕播种机智能化升级、麦威克智能打捆机、航天宏图无人机制造等项目加快建设,促进农机行业向智能化高端化发展。

实施重点企业强基工程,围绕50户重点企业强基提质,夯实企业市、县两级包保领导和“知心人”作用,聚焦企业融资、成本、市场等方面难题逐个破解,推动湖南中烟、君乐宝等总部企业增加生产份额,帮助奋进专用车、康达农机等重点企业开拓新市场、升级新产品。

实施中小企业成长工程,启动规下企业扶持入规计划,按照“推动一批、培育一批、改造一批、引进一批”思路,建立重点培育入规企业清单,加强跟踪指导和帮扶力度,推动一批中小企业升规入统。

## 成都推出“算力券”等专项政策支持算力产业发展

新华社成都1月12日电 (记者李力)持续提升超算适配性、加快构建智算体系、为用户企业免费发放“算力券”……12日,记者在成都市经信局市新经济委组织召开的新闻通气会上获悉,成都于日前出台了《成都市围绕超算智算加快算力产业发展的政策措施》,加快推进算力产业发展。

成都市经信局市新经济委副主任周洪介绍,专项政策从持续提升算力设施能级、推动

算力赋能应用、促进供需高效配置三个方面对算力产业升级提出了发展举措。

在提升算力设施能级方面,从持续提升超算适配性、加快构建智算体系、加快云计算中心提档升级、合理布局边缘计算中心四个方面,推动数据中心向先进计算中心加速过渡,保证算力供给充沛。

在推进算力赋能应用上,专项政策聚焦鼓励算力服务国家战略、赋能城市建设、赋能产业发展,创新“算力券”供给机制,针对科研机构、数据大模

型、高端人才三类算力需求主体制定奖补措施。

“‘算力券’是针对算力资源消费免费发放的权益凭证,是成都市以政府补贴的方式帮助中小企业使用算力的创新举措,旨在提升城市算力规模效应,解决中小企业资金实力不足、技术人才欠缺、算力匹配难应用少等痛点。”周洪介绍,“算力券”方便中小微企业使用算力“随取随用”,对算力供给方则通过建立备用金制度,变市场交易为财政补贴,为算力供给

方给予基本资金保障,同时有利于为算力供给方拓展企业客户。

在供需对接提高算力服务能力和安

全性上,专项政策则从探索加快打造高品

质算力网络、建设算力调度平台、鼓励信

创产品安全性测试三个方面,推动算力按需调度和随取随用,提升算力安全性、使

用率。

据统计,2022年前三季度,成都市大数据产业规模近700亿元,同比增长52.1%。



赫哲族是我国人口较少民族之一,世居黑龙江、乌苏里江、松花江流域,因地处祖国东方,被称为“守望太阳的民族”。春节临近,在赫哲族聚居区之一黑龙江省抚远市,一些赫哲族群众开展冰湖冬捕、雪地“顶杠”、“鱼王角力”等活动,展现赫哲族的传统民俗。在抚远市乌苏镇抓吉赫哲族村,一群赫哲族青年在进行“鱼王角力”活动。

新华社记者 王建威 摄

## 第五批中国档案文献遗产名录出炉

新华社北京1月12日电 (记者董博婷)记者12日从国家档案局了解到,近日,国家档案局发文公布了第五批中国档案文献遗产名录的评选结果,共有55件(组)档案文献入选。

55件(组)档案文献中,有乾隆《京城全图》、盛京内务府档案等明清档案文献;有招商局历史档案、近代海河流域治理档案等民国档案文献;有中华苏维埃共和国宪法大纲、哈尔滨市临时参议会档案等革命历史档案文献;还有海陆丰正字戏传承

手抄提纲本、成都老茶馆档案文献等地方档案文献……这些珍贵档案文献以名录的形式向社会公布,对于档案文献遗产的保护传承起到积极作用。

据悉,截至目前,国家档案局共完成了五批中国档案文献遗产的申报和评选工作,共计198件(组)珍贵档案文献入选。中国档案文献遗产名录的建立,为我国申报世界记忆名录和世界记忆亚太地区名录提供了资源储备,也增加了公众对我国的档案和档案工作的了解。

新华社北京1月12日电 (记者董博婷)记者12日从国家档案局了解到,近日,国家档案局发文公布了第五批中国档案文献遗产名录的评选结果,共有55件(组)档案文献入选。

55件(组)档案文献中,有乾隆《京城全图》、盛京内务府档案等明清档案文献;有招商局历史